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Na Malajo pošiljajo ojacenja 
Britanci napravili na ma-
lajskem bojišču nov umik 

Avstrija jim pošilja na pomoč zračne sile. — Japonci trdi-
dijo, da so le še 25 milj daleč od Singapora. — Na Fili-
pinih se pripravljajo Japonci za nov napad. 

London, Anglija. — Britan-
ske čete* ki so zapletene v boje 
z Japonci na Malaji, dobivajo 
stalna ojačenja, kakor se je iz-
vedelo v ponedeljek. Ta priha-
jajo iz Avstralije, ki je najbli-
žja britanska večja posest. 

To objavo o pošiljanju oja-
čanj je izdal avstralski vojni 
minister in jo je potom brzo-
java sporočil avstralskim četam 
na Malaji, ki se že bojujejo 
tamkaj na britanski strani. Zla-
sti aeroplanov odhaja iz Av-
stralije na Malajo toliko, da se 
je neki avstralski govornik iz-
razil, da bo zračna sila tamkaj 
kmalu enaka japonski. 

Ta pomoč pa je tudi nadvse 
potrebna, kajti Britancem gre 
na Malaji v resnici trda. Njih 
prrorllft, iTidaina—fc» 
samo priznava, da se je moral 
ob zapadni obali nr.praviti pred 
Japonci nov umik; napredovali 
so Japonci tudi na osrednjem 
delu fronte. 

Kako daleč so že prodrli 
Japonci, se iz britanskega po-
ročila ne more natančno ugo-
toviti, marveč se iz njega dom-
neva le, da so kakih 90 milj 
oddaljeni od trdnjave Singa-
por, ki leži na skrajnem jugu 
polotoka. Ako pa se more na-
sprotno verjeti tozadevnemu 
japonskemu poročilu, potem je 
situacija še znatno bolj kriti-
čna. To namreč trdi, da so se 
japonske čete približale Singa-
poru že na samo 25 milj da-
ljave. Neka nemška vest pa 
k temu dostavlja, da se je zdaj 
pričela končna bitka za Mala-
jo in za Singapor. 

Na drugem glavnem bojišču 
na dalnjem vzhodu, namreč na 
Filipinih, p a je v ponedeljek 
vladal dokajšen mir. Japonci 
očividno iščejo tamkaj nove 
ranljive točke, kjer bi lahko 
izvršili sunek, ko so naleteli na 

VPOKLIC 
TUJEZEMCEV 
Zavezniški inozemci bodo pod-

vrženi vojaščini. 

Tisti tujezemci, ki so držav-
ljani kake zavezniške, ali pa 
tudi kake nevtralne države, bo-
do v naprej podvrženi vojaški 
dolžnosti e n a k o k a k o r 
a m e r i š k i državljani. To 
o b j a v o j e izdal v pone-
deljek illinoiški naborni di-
rektor, polkovnik Armstrong. 
Doslej so bili vsi tujezemci 
brez prvega papirja klasifici-
ram pod 4-G in izvzeti iz 
vojaške službe; v naprej bodo 

' i* rtiirretf oo-
jave le državljani osiščnih dr-
žav. Armstrong se je izrazil, 
da ni nobenega pravega vzro-
ka, zakaj naj bi bili zvezniški 
tujezemci izvzeti, in sicer samo 
zato, ker prebivajo v Ameriki. 
Za tiste, ki bi ne hoteli služiti, 
pa je zagrozil, da utegnejo iz-
gubiti delo, po vojni pa biti 
deportirani. 

o 
TRDNO UPANJE NA DELA V-

SKO SPRAVO 
New York, N. Y. — Vodite-

lji obeh delavskih organizacij, 
CIO in federacije, so tako si-
gurni, da bo prišlo do sprave 
med obema skupinama, da so 
se že sporazumeli, kdo bo stal 
na čelu združenega enotnega 
vodstva, kakor se je izvedelo 
v nedeljo .Sporazum med obe-
ma organizacijama bo omogo-
čen na apel, ki ga je poslal na 
federacijo John Lewis, o Čemer 
je bilo poročano včeraj. 

BRITANCI ZAPRLI MIN. 
PREDSEDNIKA BURME 
London, Anglija. — V pone-

deljek je britanska vlada izda-
la kratko poročilo, da so njene 
oblasti aretirale min. predsed-
ni južnoazijske kolonije Bur-
me, ki mu je ime U Saw, češ, 
da je sklepal zaroto z Japon-
ci, da jim izroči svojo deželo, 
katera šteje 14 milijonov pre-
bivalcev. Kakor pravi poročilo, 
je prišlo do odkritja še ravno 
pravočasno, da se je preprečil 
nameravani prevrat v Burmi.— 
Aretirni U Saw je bil meseca 
novembra v Londonu, kjer je 
zahteval za svojov deželo od 
Britanije samoupravo, a je od-
potoval zelo vznevoljen, ko mu 
je bil apel odbit, ter se je izra-
zil, da bo povedal ljudem, ko 
se vrne v Burmo, da nima njih 
dežela ničesar pričakovati od 
Britanije. 

• o 
SLOVENSKI LETALEC SE 

SMRTNO PONESREČIL » 
Chicago, 111. — Zadnji teden 

je znana slovenska družina Mr. 
in Mrs. Valentin Kobal, žive-
ča na Clarendon Hills, prejela 

Frank, star 25 let, eden osme-
rih armadnih letalcev, ki so bili 
ubiti, ko je neki bombnik tre-
ščil v San Bernardino pogorje. 
Bombnik je bil pogrešan od 30. 
decembra, a razvaline in mrtva 
trupla so našli šele zadnji četr-
tek. Ponesrečeni Frank je bil 
poročnik pri letalskih četah, 
katerim se je pridružil pred 
okrog dvema letoma. Drugi sin 
težko prizadete Kobalove dru-
žine, Valentine Jr., je v arma-
di. * 

• •• 

Ukinitev! odnošajev po-
meni Vojno, groze naziji 

Nemci skušajo preprečiti vseameriško edinost. — Južnoame-
riške dežele pregovarjajo, naj ne sklenejo skupnega 
pakta. — Poseben pritisk izvajajo na Brazilijo. 

trdovraten odpor združenih fi-
lipinskih čet. 

TURČIJA POD DVOJNIM 
DIPLOMATSKIM PRITISKOM 

VIDI NEVARNOST ZA 
AMERIKO 

Newark, N. J. — Bivši nazij-
«ki mladinski voditelj Wink-
ler se je v nedeljo izrazil, da 
pričakuje,da bo Nemčija posla-
la nad Ameriko aeroplane, ka-
kor hitro bo vreme ugodno. Na-
men tega pa bo tudi, da bo 
nekaj nemških letalcev pristalo 
skrivaj tukaj v svrho sabotaže, 
pravi. 

o 
Predstavite vašim prijate-

ljem "Amer. Slovenca" in jim 
ga priporočite, da se nanj na' 
roče! 

Vesti o domovini 
Posebno poročilo, ki ga je po radiuw prejel "New York 

Times", omenja, da jugoslovanski četniki z velikimi 
uspehi napadajo umikajoče se nmeske čete. — Tudi 
Slovenci se bore proti nacijem v Srbiji. 

Rio de Janeiro, Brazilija. — 
Kot se je izvedelo, izvajajo na-
ziji silen pritisk na južnoameri-
ške dežele, da jih pregovorijo, 
naj ne pristanejo na vseameri-
riško zvezo, s katero bi oba 
ameriška kontinenta pretrgala 
uradne stike z državami osi-
šča. Na odobritev tega načrta 
se deluje točasno v tem me-
stu. 

N.aziji se poslužujejo vseh 
mogočih načinov, da prepreči-
jo sporazum na konferenci. Na 
ni strani apelirajo na ponos 

južnoameriških republik, ome-
njajoč jim, da bodo v'slučaju, 
ako pristanejo na vseameriški 
pakt, postale le nekake sužnje 
Rooseveltove, češ, da jih bo 
imel ta popolnoma pod svojo 
liontn?W>y na/diugi irtram jim p« 
izra-žajo naravnost tudi grož-
njo. Tako sta pred par dnevi 
obiskala nemški in italijanski 
poslanik brazilskega zun. mini-
stra Aranha in mu dejala, ako 
bo Brazilija pretrgala z osi-
ščem diplomatske odnošaje, da 
bo to pomenilo pravo vojno. 

Grožnja pa ni imela učinka 
in je Brazilija še vedno na čelu 
tistih republik, ki zahtevajo 
prelom zveze z osiščem. 

o 
PRIPOROČILO ZA NABAVO 

PREMOGA 
Chicago, 111. — Predsednik 

zveze trgovcev s premogom je 
izrazil hišnim lastnikom v Chi-
cagi opozorilo, naj ne čakajo 
z naročilom za premog toliko 
časa, da njih stare zaloge po-
idejo. Pomanjkanja premoga 
najbrž ne bo, je dejal, pač pa 
se lahko zgodi, da zaradi 
obrambnega programa ne bodo 
železnice mogle dovolj hitro 
prevažati kuriva. Zato pravi, 
da je prioročljivo, naj se po-
sije naročilo za premog že te-
daj, ko ga je v hiši še za 20 
ali 30 dni, da bo prišlo pra-j 
vočasno. 

OTOK POSTAL ŽRTEV VOJNE 

Bern, Švica. — Tujezemski 
opazovalci imajo točasno s po-
sebr'im zanimanjem obrnjene 
oči na Turčijo in ni malo ugi-
banj o tem, kake korake bo 
napravila njena vlada. Za to 
državo se namreč vlečejo in 
trgajo od dveh strani in je zato 
zanimanje, ki vlada za njo 
povsem razumljivo. 

Darctenelska ožina, katero 
ima Turčija pod kontrolo,je to-
časno glavni povod, da visi uso-
da Turčije tal^orekoč na teht-
nici. Kakor se trdi, ste Nem-
čija in Italija odločeni, da pri-
tisnete na njo, naj dovoli osi-
ščni mornarici prehod skozi to 
ožino v Črno morje, češ, da u-
vjdite, da Rusiji brez morna-
rice tamkaj ne boste kos. Nju-
na želja je seVeda, da zlepa 
pridobite Turčijo za ta načrt, 

toda, da .pokaiete, da resno 
mislite', vpletate med svoje mo-
ledovanje tudi prikrite grožnje. 
Tako je italijanski zun. mini-
ster Ciano nedavno v svojem 
govoru v Budimpešti omenil, da 
so se predniki Ogrov borili pro-
ti Turkom 2a krščanstvo; neka-
teri vidijo v tem migljaj, da 
utegnejo biti pozvani zdaj k 
podobnemu koraku. 

Na drugi strani pa tudi An-
glija ne drži križem rok in ne 
varčuje z obljubami Turčiji, 
ako se ta postavi odkrito na 
njeno stran. Turčija sama pa, 
stoječ med dvema ognjema, se 
ni nagnila doslej še niti na to, 
niti na drugo stran, upajoč, da 
bo mogla ohraniti prijateljstvo 
z obema. Vendar se sodi, da se 
bo mogla ohraniti prijateljstvo 
no odloČiti. 

Slika s malega otoka Tarakana, ki leii ob severevshodnem obrežju otoka Borneo, med Azijo 
m Avstralijo. Na ta otok. ki je bogat na olju, so Japonci nedavno isvršili napad ter pripeljali če-
te proti njemu na transportnih ladjah. 

Jugoslovani napadajo umika-
joče se nacije 

Angora, 11. januarja (NYT) 
— Ob koncu prejšnjega tedna 
so Jugoslovani izvršili celo vr-
sto odločnih napadov na nem-
ške vojske proti zimskim bi-
dju, ki ščitijo umikanje nem-
ške vosjke proti zimskim bi-
vališčem v Beogradu. 

Sile redne jugoslovanske 
vojske generala Draža Mihaj-
loviča so zavzele položaje, ki 
so jih zapustili Nemci in voj-
ska generala Milana Nediča, 
premijerja "srbske države". 

Poročila tukajšnjih vojnih in 
poročevalnih krogov pravijo, 
da pri tem novem jugoslovan-
skem delovanju pomagajo 
oddelki manjših jugoslovan-
skih letalskih sil. S tajnih le-
teW^jiutie diiem ht urodnjcnr 
delu Srbije so letalci napadli in 
obstreljevali s strojnicami nem-
ški oddelek severno od Kralje-
va. 

i Napad je bil izvršen brez 
izgub 

Poroča se, da so bombe ju-
goslovanskih letalcev zadele 
naravnost v nemške tanke in 
oklopne avtomobile ter s stroj-
nicami obsuli nemška prevozna 
sredstva ter se vrnili v svoja 
oporišča ne da bi izgubili eno 
samo letalo. 

Dejstvo, da Jugoslovani po-
sedujejo majhno, toda zelo ko-
ristno zračno slio, o čemer se 
je strogo molčalo odkar so ju-
goslovanski letalci začeli svoje 
delovanje v mesecu septembra. 
Poroča se, da jugoslovanske 
zračne sile, ki jih je poleti pre-
stregla nemška in italijanska 
vojska pri umiku iz Dalmacije, 
z jugoslovanskimi letaci in me-
haniki, obstoje iz nekoliko 
oddelkov angleških letal, nem-
š k i h Messerschmidt-ov i n 
Heinkelov ter lahkih ruskih 
bombnikov, so meseca avgu-
sta prispeli v Jugoslavijo. 

Do pred kratkim je jugoslo-
vansko letalstvo vršilo le poiz-
vedovalne polete, ki so omogo-
čili generalu Draži ^Mihajlovi-
ču zasledovanje gibanja nem-
ških oddelkov. 

Jugoslovanska letala so pre-
barvana in brez znakov. Delu-
jejo samo v slabem vremenu, 
kadar so sovražna letala na 
tleh. Kadar niso v zraku so za-
krita z vejevjem, grmičjem in 
drevjem v skritih letališčih v 
sredi področja generala Mihaj-
loviča v Srbiji. 

Zavezniški letalski strokov-
njaki so smatrali jugoslov. 
letalstvo, preden je bilo z nem-
škimi napadom popolnoma uni-
čeno, kot najboljše malo moč v 
EJvropi. Jugoslovanski letalci, 
izurjeni v Franciji in Angliji 
so bili enaki najboljšim letal-
em R. A. F.-a. Po poročilih 

jugoslovanskih vojaških stro-
kovnjakov v zamejstvu imajo 
jugoslovanske letalske sile do-
volj skritega goriva za nada-

ljevanje ostre borbe do pomla-
di. 

Jugoslovani v starih položajih 
Napredovanje jugoslovanske 

vojske, ki postaja vse večja, je 
omogočilo prihod do starih po-
ložajev, ki so jih imeli meseca 
septembra in sile generala Mi-
ha jloviča nadzirajo 'sto in sto 
četvernih milj v srednji, za-
hodne predele Čačka, Užica, 
Val jeva, Krupnja in Zvornika 
ob Drini, zahodno od Šabca ob 
Savi, Kosovski Mitrovicf in ju-
žni okolici pokrajih okrog Kru-
ševca, Paračina ter južno od 
Kragujevca v srednji Srbiji. 

Nemške oblasti še vedno 
nadzirajo Niš, zelo važne kri-
žišče železniških prog železni-
ce Beograd—Sofija in vojaško 

V zahctfini 
[Srbiji in Banat, toda po zad-
njih vesteh četniki pomnožuje-
jo svoje silne napade celo v teh 
poJcrajinah, navzlic vsakodnev-
nim poročilom o ubijanju jugo-
slovanskih talcev v Beogradu in 
Pančevu. 

o 
Več tisoč Slovencev med četniki 

Draže Mihajloviča . r. 

Cleveland, O. — 5. januarja 
(JCO) — Ameriški list v slo-
venščini, "Enakopravnost" pri-
naša v svoji številki z dne 5. 
januarja sledeče: 

"Iz zanesljivega vira smo 
izvedeli, da je med četniki ge-
nerala Draže Mihajloviča, ka-
terim se divi ves svet, tudi več 
tisoč Slovencev in glavni pri-
bočnik generala Mihajloviča je 
neki slovenski kapetan. Gene-
ral Mihajlovič ima o borbenem 
duhu in morali naših sloven-
skih bojevnikov ter o njiho-
vem pojmovanju jugoslovanske 
misli zelo laskavo mnenje. 

IstočSsno prihajajo tudi po-
ročila o poedinih slučajih le-

endarnega heroizma. Naj na-
vedemo nekaj primerov: Ko so 
se Italijani pripravljali, da za-
seže j o največjo jugoslovansko 
bojno ladjo, sta dva ladijska 
poročnika — en Srb in en Slo-
venec — poslala vso posadko 
na kopno, nato pa podminirala 
ladjo. Ko je bilo vse priprav-
pravljeno, sta prižgala vžigal-
ne niti bomb, nato pa se tesno 
o>bjela ter z ladjo vred zletela 
v zrak. Drug primer: Ko so 
prišli trije Paveličevi ustaši k 
poveljniku neke vojaške Stani-
če, ki je bil Slovenec, ter zahte-
val od njega predajo stanice, je 
naslednji potegnil samokres ter 
vse tri ubil, nato pa s svojimi 
vojaki pobegnil v gore. — 
Ustaši so se maščevali s tem, 
da so mu ubili ženo in njegovo 
malo hčerko . . . " 

o 
— Ko sedamo k zajutreku, 

kosilu ali večerji, naj nam sto-
pijo pred oči ubogi reveži v 
stari domovini. Bog ve, ali Ima-
jo oni, kako skorjico kruha, da 
bi jo zaviili ? Pomagajmo jim, 
zbirajmo za nje prispevke! 

KRATKE tEsTl 
— Ankara, Turčija. — V 

nekterih turških provincah se 
je pričelo zadnjo! nedeljo 
oddajaje kruha na [karte. Za 
ročne delavce je nakazanih po 
24 unč na dan, za pijansko de-
lavstvo po 13 unč, za.] otroke pa 
po približno sedem line. 

— Tokio, Japonska. — V ne-
deljo se je objavilo, da se je 
v pristanišču Jokohama na Ja-
ponskem izkrcalo 1,235 ame-
riških vojnih ujetnikov, ki so 
bili pripeljani tja z Wake oto-
ka. To je bila že druga skupi-
na ameriških vojnih ujetnikov, 
ki je prišla na Japojteko. 
" ' ' Kali is, Uglfeil. pji a-
čilu neki vesti, ki je prispela 
semkaj, je Stalin pristal na to, 
da lahko 25,000 Poljakov v 
vojaških letih odpotuje iz Ru-
sije, da se pridružijo poljskim 
silam, ki se bojujejo pod bri-
tanskim vodstvom v osrednjem 
zapadu. 

o 

OSEM MILIJONSKA ARMA-
DA POTREBNA, PRAVI 

SENATOR 
Washington, D. C. — Po 

mnenju, ki ga je izrazil sena-
tor Tydings iz Md., bo mora-
la imeti Amerika oborožene 
sile, katere bodo štele osem mi-
lijonov mož, prdno lahko upa 
na zmago. Ako ne bo kaj vmes 
nrišlo, pravi senator, moramo 
biti pripravljeni na vojno naj-
manj dveh let in najbrž še do-
sti bolj dolgo, in sicer na voj-
no, ki bo stala na stotine mi-
Ijard dolarjev ter bo gospodar-
stvo postavila v popolni vojni 
položaj. Predno bo konec leta, 
je napovedoval senator, bodo 
ameriške čete zapletene v bo-
je na vseh šesterfh kontinentih I 
zemlje. 
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nikjer odpovedal cilju, za katerega deluje kominterna, po-
komuniziti svet. Sotrudnikov ima po vseh delih sveta 
brez števila. Celo v nekaterih krogih tu v Ameriki 
se je že trdilo, da je v nekaterih unijah vsak drugi komu-
nist. Precej materiala za razmišljanja in razglabljanja 
je v tem. 

Svet se naglo spreminja in se bo še hitreje v bodočno-
sti. Zato kljub temu, da je zdaj prva potreba koncentri-
rati vse misli in sile na borbo za zmago nad osiščem, je pa 
vseeno zanimivo pokukati tudi za kulise bodočnosti. 

Katoliški Slovenci agitirajte vedno in povsod za svoj 
list "Amer.-Slovenec"! 

Tistega, ki hoče satan uničiti, najprvo omami. 
| ^ «r 

Tisti, ki zapravlja svoj čas, je ubijalec svojih ugod-
nih razmer. 

Kakšna bo Evropa? 
O bodoči Evropi je v tisku in na radio vse polno ugi-

banj in prerokovanj. Taka bo, taka naj bi bila, pravi ta, 
pravi drugi. Kakšna bo? 

Pisatelj Adamič je napisal celo knjigo o tem in pravi, 
da naj bi šli Amerikanci tja in uredili Evropo. Misel ni 
slaba, samo dogodilo se to ne bo nikoli. Drugi zopet zida 
po svoje bodočo Evropo kje v oblakih. Nič slabega, še 
prav je, da kdo o tem ugiba in se bavi s tem vprašanjem. 
Nesrečno Evropo se rešuje že tisočletja, a kaj trajnega še 
nobena doba ni zapustila politično vulkanični Evropi. Ali 
bo naša doba bolj srečna ? Oh, da bi bila! Ampak ali bo ?! 

Pa vendar nekaj bo z Evropo in to še prav kmalu. Ta 
uničevalna vojna ne bo trajala večno. Lahko se vleče še 
nekaj let, a konec pride in kaj potem? Kakšna uredba 
pride? To je zanimivo. 

Odkar so začeli Rusi klestiti Nemce in jim pokazali, 
da nemško drevo še ni zrastlo do neba in da vsaj Rusi te-
ga ne nameravajo dopustiti, je malo upanja, oziroma prav 
nič več ga ni, da bi Hitlerjev red vladal bodoči Evropi 
Kdo pa bo vladal Evropi? Tudi to je zanimivo. 

Nekateri so mnenja, da nihče. Celo verujejo, da bo 
to vojno končala nekaka resolucija. Rakšna in v kaki 
obliki tega ne vedo. Je tudi to mogoče. 

Sodobna Evropa je duhovno, gospodarsko in politič-
no razbita. Razbil jo je nesrečni Hitler. Na kontinentu 
je danes resnično vse razdrapano. Sijajno polje za razne 
politične odrešenike. In mase bi tudi sledile, kdor bi jim 
več obljubil. Kdo jim more kaj obljubiti in dati? Hitler? 
Ta še Nemcem ne more več dajati, kako naj daje drugim? 
Rešitev Evropi pride edino od dveh smeri in to ste vzhod 
in zapad, bolje zapadna polobla. In tu bi prišli po Ada-
mičevi zamisli Amerikanci na vrsto, da gredo, popravijo 
Evropi kučo in ji dajo pomoč za zopetno obnovo. Ampak 
ali bodo, ponovno vprašamo? 

Zopet drugi so pa trdno prepričani, da prihodnja do-
ba Evrope bo komunistična. Ti utemeljujejo svoja priča-
kovanja na te-le podstavke: Nazizem in komunizem sta 
rastla v Evropi, kakor dva razborita petelina. Eden dru-
gemu nista zaupala in eden proti drugemu sta se priprav-
ljala. Nazizem je mislil, da je spretnejši in si je v svoji 
nemški nadutosti pripisaval prvenstvo. Prvi je zadivjal, 
drugi mu je prvotno mižurkal iz namena: le pojdi, lazbij 
svet, ko bo vse v ruševinah, pridem jaz. Prvi je po prvih 
zmagah postal opit od germanske nadutosti, da je v svo-
jem nadutem navdušenju naredil načrt še svojega soseda 
komunizem ubiti, ga položiti na mrtvaške pare, potem pa 
navaliti še na ves ostali svet, po zmagi pa zakikirikati: Jaz 
Herr Hitler, pa naš petelin sva gospodarja in nihče drugi. 
Nekdo je pa zdaj že zmešal račune. Herru Hitlerju ne 
gre po načrtih. Soseda ni pobil, ampak sosed zgleda, da 
bo njega. Kaj zdaj? 

To prihodnje poletje znajo biti še hudi boji. Nemška 
zmaga je že šla in jo ne bo. Današnji sosed na vzhodu 
pa ni kak slabotnež, kak car, kaka tutka v rokah nemških 
princezinj, ampak zvit in prefrigan Georgijec Stalin. Ta 
človek je preveč trpel za svoje prepričanje in njegovi sovo 
ditelji, da bi se dali podkupiti, ali pa potolažiti s kakimi 
diplomatičnimi frazami, kakor prejšnji carski državniki. 
Evropa je razbita, razbil jo je Hitler, a Stalin prihaja. 
Zdaj vzemite še to le, da v Španiji je veliko komunistov, 
isto v Franciji in več ali manj tucji po drugih državah. 
Rdeče zastave se bodo dvigale vse povsod in Stalin bo ko-
rakal, ko enkrat pade okostje nemškega militarizma. Po 
evropskih državah bodo nastali Sovjeti in vsa Evropa bo 
ena sama Sovjetija. Morda ostanejo kaki otočki tu in 
tam, kot Anglija, Irska, dosti več pa že ne. 

Kaj potem? Kje se bo ustavilo? Ali se bo Anglija in 
z njo zapadna polobla zadovoljila s takim novim nastan-
kom take nove Evrope? Vprašanje, na katerega ni mogo-
če kaj veljavnega odgovoriti. To vprašanje je zanimiv 
predmet, o katerem se lahko govori in ugiba, kako bo, ve-
di Bog. . * y v * # •• «* * * 

A po tem, kolikor je mogoče poznati Stalina se pa 
lahko nekaj napove. In sicer, da Stalin se ni še nikdar 

"BLED" VABI . . . 
Chicago, UL 

Huda zima nas je bila obi-
skala takoj po novem letu. No, 
pa je sedaj odšla" nekam na-r 
prej. Da bi jo le nikoli več ne 
bilo nazaj, vsaj za letos ne. 

Zopet se je približal pred-
pustni čas, v katerem se bodo 
društva vrstila z veselicami. 
Vsako društvo bi si rado kaj 
pridobilo za svojo blagajno. 
Zato je posebno letos, zelo pri-
poročljivo, da se ljudje v obil-
nem številu udeležujejo vese-
lic, ker federalni, stroški za ve-
selive, se letos izvanredno vi-
soki. Bo res škoda za društva, 
če bodo prazne dvorane, ker le 

društva so, ki nudijo podporo vJ 15= 
boleznih in smrtnih slučajih.' 
Zato je dolžnost, da jih podpi-
ramo na njihovih prireditvah. 

Naš ženski klub "Bled" bo 
tudi priredil običajno predpu-
stno veselico in sicer v soboto 
večer dne 81. januarja na 1836 
N. Halsted Street. — Prav 
vljudno vabimo vse članice 
"Bleda", kakor tudi sosednja 
društva ter sploh rojake in ro-
jakinje ; *'da nas posestite v 
obilnem številu. 

Za dobro postrežbo bomo že 
poskrbele. — Srečno in zmago-
slavno leto 1942 želi vsem! 

Članica klub« "Bled" 
(Oglas). 

Dogodki I 

IUii I • • ^ 

NACIZEM JE OBSOJEN V SMRT 

Poroka 
Cleveland, O. — V soboto 

17 januarja sta se v cerkvi sv. 
Vida poročila Mr. Anton Kri-
štof, sin Mr. in Mrs Anton Kri-
štof iz East 173rd St. in Miss 
Frances Potopnik, hčerka Mr. 
in Mrs. Frank Potopnik iz Carl 
Ave. — Poročna slavnost se je 
vršila v Slovenskem delavskem 
domu na Waterloo Rd. — Ca-
stitke! 

lim, posebno Elyjčanom v Min-
nesoti! 

Mrs. Agnes Markovich 
o 

ZADNJE VABILO NA VELI-
KI NARODNI SHOD IN 

ZABAVO 
Chicago, III. 

Tekom zadnjih treh tednov 
se je mnogo pisalo o velikem 
narodnem shodu in narodni 
zabavi, ki se bo ^vršila v nede-
ljo dne 25. januarja v dvora-
ni sv. Štefana na West Cermak 
Road in Wolcott Avenue v Chi-
cagi. Naj se še enkrat pove. 
Dvorana bo odprta takoj po 3. 
uri popoldne. Progam shoda 
se prične ob 4. uri popoldne. 
Vstopnina bo 4oc. za shod in 
zabavo skupaj. Ne 'bodite ka-
sni, da ne ostanete brez sede-
ža. Udeležba se obeta številna, 
ker vsakega in vsako zanima 
poročilo glavnega govornika 
ministra g. Franca Snoja, ki 
bo poročal o stari domovini. 

Vsem udeležencem sporoča-
mo, da naj urede tako, da se 
bodo tudi po shodu pomudili v 
veseli slovenski . družbi med 
nami. Članice Kluba "Ljublja-
ne" bodo za vsakega pripra-
vile "ljubljansko večerjo", to 
se pravi za vašo večerjo bo po-
skrbljeno v dvorani. Na razpo-
lago vam bo okusni ljubljanski 
gulaž, druga gorka jedila, slo-
venske potice, slovenski krofi, 
gorita kava, za one, ki pa pri 
okusnem prigrizku raje zaliva-
jo s pivom in drugim, bo tudi 
vse stransko preskrbljeno. 

Za ples bo svirala znana 
John Betonova godba, ki je 
svirala na kegljarskem turnir-
ju KSKJ. zadnjo spomlad. Še 
druge zanimivosti bodo. Slo-
venske žene in dekleta, ki bi 
se še rade priglasile za nastop 
v narodnih nošah naj se pri-
glasijo Mrs. Helen Kušar, 1936 
S. Kenilwcrth Ave,. Berwyn, 
111. Telefon: Berwyn 5126. 
Ona ima v oskrbi zbor za na-
rodne noše in radi tega se je 
priglasiti njej. 

Govorniški program in na-
stopi raznih umetnikov bo pr-
vovrsten. 

Vse še enkrat iskreno vabi 
k najobilnejši udeležbi. 

Klub "Ljubljana" 
o 

ŠIRITE AMER. SLOVENCA* 

New York. — "Nazism ne 
more ostati pri življenju v Nem 
čiji. Kako in kedaj se bo zrušil, 
ne morem povedati, ker nisem 
prerok. Toda, prepričan sem, da 
bo prešel, kakor preidejo ogab-
ne nočne sanje in nemško ljud-
stvo se bo sramovalo te obžalo-
vanje vredne nevednosti in ne-
strpnosti temnega veka." 

Tako je zapisal bivši nemški 
častnik, kateri je pretrpel nepo-
pisljivo mučeništvo cela štiri le-
ta, ker ni hotel izdati svojih to-
varišev Katoliškega mladinske-
ga gibanja v Nemčiji, katerega 
je bil vodja, in ker je odločno 
odklanjal podpirati hitler^em v 
uacijski vladi. 

Članek ki nosi naslov: "Hit-
ler me je mučil zato. k=- sem 
kristjan," katerega je napisal 
Ernst Winkler, je bil priotčcn v 
februarski izdaji "American 
magazin", ki zelo razširjen re-
den časopis in izhaja v New 
iforku. 

E. Winkler piše: "Jaz verja-
mem, da najmočnejša opozicija 
lasproti nacijem je v Nemčiji 
vera in odločnost milijonov 
kristjanov. Kotaiunistična pod-
talna organizacija je bila zlom-
ljena isti dan, ko je izbruhnila 
vojna med Nemčijo in Rusijo. 
Zidom ne preostaja drugega, ka-
kor nadaljevati usmiljenja vred-
no borbo, da se obdrže pri živ-
ljenju. 

"Preganjanje kristjanov, ki 
se nadaljuje odkar so naziji pre-
vzeli oblast, je še vedno moč. na 
katero je treba misliti. Duli pro-
.testantstva je simboliziran v pa-
storju Niemollerju, bivšemu po-
veljniku podmornice, kateri je 
bil leta zaprt, toda še noče klo-
niti svoje glave pred svastiko. 

"V mejah Nemčije same živi 
približno 22,000,000 katoličanov, 
ki so vznemirjeni zaradi nacij-
skega paganskega programa. 
Navdahnjeni in združeni po mu-
čeništvu svojega duhovništva in 
lajištva, ne bodo nemški katoli-
čani nikdar pozabili, nikoli ne 
bodo v svojih srcih sklenili miru 
z nacizmom. 

"Sami nemški kristjani, v ob-
močju nemške države, ne bodo 
nikoli izvojevali zmage. Toda, 
ko pride pomoč od zunaj, ti mož-
je in žene, fantje in dekleta — 
katoliki in protestanti — bodo 
presenetili svet s svojim pogu-
mom, s katerim se bodo borili za 
svojo vero v Nemčiji." 

E. Winkler je bil eden izmed 
2000 nemških častnikov, ki so 
odstopili od svoje službe, ko je 
nacizem prišel do oblasti. Bil je ŠIRITE AMER. SLOVENCA* 

vodja Katoliškega mladinskega 
gibanja, ki je štelo 400.000 čla-
nov. Organizacijo je nacizem 
proglasil za protipostavno in 
Winklerja so zaprli, ker ni hotel 
nacijem izročiti imenika čianov. 

Nobene uradne obtožbe niso 
dvignili proti njemu in nikdar 
ni bil pred sodiščem, tako pripo-
veduje, toda štiri leta in tri me-
sece je bil izpostavljen številnim 
nečloveškim mučenjem. Zobe so 
mu izbili, šiban je bil zopet in 
zopet, dokler ni omedlel, križe 
so mu rezali v hrbet, ko je pri-
vezan ležal na mizi. Štirikrat je 
bil z nožem ranjen v trebuh. 
Člani gestapa so ga klicali "črna 
svinja", to je bil njihov kiic za 
katoličane. 

"Danes sem prepričan, piše, 
da so poveljniki in straže tega 
taborišča posebej izbrani, po-
tem, ko so bili dobro preizkušeni 
glede svoje nepravilnosti, grozo-
vitosti in sadizma. Noben nor-
malen človek, naj bo naci ali ne, 
ne more biti zmožen tako neiz-
rekljive grozovitosti, ki se doga-
jajo vsaki dan v koncentracij 
skih taboriščih, v katerih, so^ta-
ko imenovani "izdajalci", kate-
re "poučujejo" Fuererjevo pot 
življenja." 

Dalje še piše, da je videl ka-
toličane in Žide — jetnike — ki 
so bili oboji enako ustreljeni. V 
koncentracijskem taborišču na 
Bavarskem v mestu Pachau, 
kjer je preživel več mesecev, je 
bil on in trije frančiškanski 
bratje, ki so bili njegovi jetniški 
tovariši, prisiljeni očistiti mo-
ri Ino celico. 

Kljub vsemu kar je prestal 
je bil, komaj je bil izpuščen, ta-
koj združen z drugo katoliško 
organizacijo. Kmalu mu je bilo 
povedano, da so gestapovci zopet 
za njim. Tedaj se je rešil iz 
Nemčije s tem, da se je prepla-
zil preko močno podrrinirane 
meje v državo Lichtenstein. Tam 
ga je sestala njegova žena, kjer 
sta preživela mesece, dokler ni-
sta, izogibajoč se nacijsklh a-
gentov, prišla v Švico in nato v 
Španijo, odkoder sta končno 
prišla na parnik, ki ju je pripe-
ljal v Združene A-žave, kjer se-
daj živi. Tukaj si je prisvojil 
ime Ernst Winkler in sicer ta-
koj ko je prišel v to deželo. 

POSLUŠAJTE 
vsako nedeljo prvo in naj-
starejšo jugoslovansko Ra-
dio aro od 9. do 10. ure do-
poldne na WGES postaji 
1360 kilocycles. 

Šport 
So. Chicago, 111. — V soboto 

7. in nedeljo 8. februarja se vr-
ši v tukajšnjem Calumet par-
ku deveta letna velika tekma 
"Basket-Ball" športne igre, ka-
tero prirejajo člani društev K. 
S. K. Jednote. Tekme se ude-
ležijo domači igralci društev 
št. 44. in št. 80 KSKJ. Na tekmo 
pridejo basket-ball igralci iz 
Chicago, Jolieta, Waukegana 
in menda tudi iz Milwaukee, 
Wis. Bo izredno zanimivo za 
stare in mlade. — Oba dneva 
zvečer po tkemah se vrši v far-
ni dvorani sv. Jurija zabava. 

~ t 
V bolnišnico 

Cleveland, Ohio. — V Huron 
Road bolnišnico je lila pred 
kratkim odpeljana Mrs. Helen 
Tivadar iz Marcella Road. Bi-
la je operirana in je operacijo 
srečno prestala ter se ji zdravje 
obrača na bolje. 

Smrt rojakinje 

Cannonsburgh, Pa. — Tukaj 
je dne 7. januarja umrla roja-
kinja Marija Verček, po doma-
če Salomonova mati, ki je dose-
gla častitljivo starost 82 let. 
Doma je bila iz vasi Kamnica, 
fara Prečna pri Novem mestu 
na Dolenjskem. — R. K. 

Smrt kosi 
Valsenburg, Colo. — Tukaj 

je dne 7. januarja umrl rojak 
John Malevič, v starosti 70 let. 
Podlegel je pljučnici. Doma je 
bil v vasi Vidošič pri Metliki 
v Beli Krajini, odkoder je pred 
dolgo leti prišel v Ameriko, 
Zapušča brata. 

» _ T 
Se en grob 

Duluth, Minn. — V Aurori je 
pred nedavnim umrl rojak 
John Kmet, v starosti 50 let. 
Doma je bil od Krškega 
Dolenjskem. 

— - — o 

na 

PRIJAZEN ČLOVEK 
Wa leski princ je nekoč obi-

skal obrat londonskih "Times". 
Pri tem je prišel tudi v dvora-
no,^kjer so bili zaposleni de-
lavci, ki so bili p 0 političnem 
prepričanju komunisti. Čeprav 
so princu svetovali, naj se og-
ne temu prostoru, je ravnal 
drugače. Ogledal si je dvora-
no in se pri tem zaplel v raz-
govor z delavci. Posebno dol-
go se je zadržal v pomenku 
z nekim vojnim invalidom, ki 
je bil od razgovora tako raz-
vnet, da je na koncu, ko je pre-
stolonaslednik odšel, vzkliknil 
ves vzhičen: "Nu. to pa je res 
prijazen človek'. Kdo bi si mi-
slil kaj takega!" 

AS TH£ SAVAGE CLUTCHED FDR HIS 
LES TOMMY LEAP-
SO ASIDE. fyi 

Napisal: Edgar Rice Burroughs 

Ko je divjak stegnil svojo roko. Ja 
Tommyja zagrabi za nogo. jc <U£sk 
odskocil 

Preden so ie divjak mogel dvigniti, 
je deček ie potegnil pbicu iz tulca. 

THOLIGH HE HAD THE WEARDNS To DE-FEND HfMSSLF, TOMMY OACED N07 «;SK HIS UPE ON A SINGLE /NEXPERT SHOT-

Cetudi ie scdai iinel orožje, se T.0111-
niy ni drzni! staviti upanje svojega 
življenja na c#n neizkušen strel. 

SO HE SOUGHT 
SAFETY IN FLIGHT. 
BUT THE BLOOD-
THIRSTY SUTAWA 
WAS SWIPTER, 

Zato se je odločil, da se ho z l>egom 
rešil. 7'oda krvoločni divjak je bil ur-
nejši. 

KAJ PIŠEJO Z OBALE TIHE-
GA MORJA 

S an Francisco, Calif. 

Cenjeno uredništvo in čitate-
1 Ji lista Amer. Slovenec. Z za-
četku mojega prvega dopisa v 
tem letu naj vam voščim vsem 
srečno leto 1942! — Ne bom 
na dolgo in široko opisovala 
našo lepo deželo Kalifornijo, 
niti kakšne so sedanje razmere, 
ker je rojak Ignac Arko dovolj 
natanko popisal v svojem do-
pisu, ki je bil nedavno priob-
čen v Amer. Slovencu, in tako, 
kakor je on napisal, je resni-
čno. — Tukaj v našem mestu 
San Francisco, je še dobro ži-
vahno, kljub temu, da smo ime-
li zatemnitev, samo ob večerih 
moramo biti po večini doma. 
Po ulicah je malo ljudi. Vsak 
so mora postave držati, kakor 
nam je rečeno. 

Moje mnenje v tem dopisu 
je bolj to, da se spomnim tretje 
obletnice smrti prejšnjega na-
šega častitega g. župnika Rev. 
Francis Turka, ki so nas zapu-

'stili 11. februarja leta 1939 za 
vedno in se preselili v boljši 
kralj. Nagla smrt jih je ugra-
bila, da se še n.so mogli po-
sloviti od svojih ljubečih fara-
nov. Nikdar jih ne bom poza-
bila. Še dva dni pred smrtjo sva 
govorila drug z drugim v St. 
Mary's bolnišnici. Takrat so 
obiskali še druge bolnike. 

Preprosto so živeli za Bo-
g a in v e d n o priprav-
ljeni na smrt. Želela bi, da se 
jih še kdo spominja v molit-
vah. — Počivajte v božjem 
miru med svojimi rojaki Slo 
venci in Dalmatinci! Spomin na 
vas ne bo nikdar pozabljen! 

Sedaj naj k mojemu dopisu 
pa še pristavim, da sem bila 
lepo obdarovana za božične 
praznike. Iz Minnesote sem 
prejela 7 dolarjev, za kar se 
iskreno zahvalim mojim do-
brotnikom! Vsega skupaj, od 
New Yorka ^t do Kanade sem 
prejela celih' 68 božičnih vo-
ščil, kar je pose<bno tolažilno v 
teh žalostnih urah, ko ni dru-
gega kakor strah pred vojno. 
Posebno me matere, ki imamo 
sinove. Jaz imam poleg tega 
še soproga v bolnišnici. — Ker 
se ne bom mogla vsakemu po-
sebej zahvaliti, se vam kar tu-
kaj vsem skupaj srčno zahva-
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AMERIKANSKI SLOVENEC 

MASNO PROPUCIKANJE AEROPLANOV boste pa tudi pripomogli za-
sužnjenim revežem, ki so po-
stali tujci na njih lastni rojstni 
grudi. Vstopnina za odrastle je 
25c in za otroke pa 10c. 

Bratski pozdrav, 
Anthony Jeršin, preds. 

worthy affair. Remember, you have 
a date at the Slovenian Hall this 
Sunday at 7 p. m. Please attend with 
your family and enjoy the pictures 
of the old country. 

Zapadna 
UNITED COMRADES JUVENILE 

BRANCH NO. 1 
Denver, Colo. 

Your meeting in December was 
postponed as a patriotic deed so that 
an important Civil Defense meeting 

i may be held in the community. This 
i was very nice of you children and 
i it was gratifying to see many of you 
/ present to watch and listen to your 
elders pledge themselves publicly 
for the defense of our beloved Un-
ited States of America. It did our 
faithful hearts good ot see such a 
manifestation of love and loyalty for 
America—didn't it? And you chil-
dren are with us 100 per cent, we 
know. 

By the way, you juvenile mem-
bers are giving some of your saved 
up pennies to the Red Cross and 
saving more to buy Defense Savings 
stamps. You know, these 10c stamps 
grow up to dollars, and soon you 
will have enough to exchange them 
for a Savings Bond. Some day you 
will have a nice amount saved up to 
use for high school, college or some 
other worthwhile purpose in your 
future life. But the beauty of it all 
is, while you are saving this money 
for yourself you are letting the U. 
S. use it to win the war. Isn't that a 
nice way for you kids to be of help? 

Now all of you come to your meet-
ing this Sunday, January 25, at 1:30 
in the afternoon. You have several 
things to discuss, and election of of-"~ 
ficers. Tell the other WSA girls and 
boys about it. We hope to have pre-
sent our Supreme President Mr. Leo 
Jurjovec and several other Supreme 
Officers. Don t mižs this meeting. 

Tell your Mom and Dad to bring 
you to the Slovenian Hall Sunday 
evening at 7 to see some beautiful 
moving picutres of Yugoslavia, and 
some of the WSA convention held 
at Chicago last August. The admis-
sion for children will be 10c at the 
door. All the money collected will 
be given to the American Red Cross 
who will see that the suffering chil-
dren and their folks in Yugoslavia 
will get something to eat, medical 
supplies and whatever is needed for 
their relief. They are not as lucky as 
we are. so we must help them all we 
can. 

Another thingl Be sure all through 
the yea1- of 1942 to ask your neigh-
bo rs_ school mates and all children 
you know to join your wonderful 
United Comrades Juvenile Branch. 
The Supreme Board is holding a 
meeting in Denver this week and 
will, .divide on a contest to select 
delegates for the next convention at 
Cleveland, Ohio. The new members 
you get are sure to count in some 
way to help you become a delegate. 
Good iuck to all. 

A SUPERVISOR. 

DOWN THE ALLEY 
Three Star Lodge No. 33. We have 

been told that the proper way to 
start any column is to open up with 
a "punch" line that immediately at-
tracts the interest of the reader and 
serves to hold it throughout the rest 
of the column. Accordingly, we Two 
Ells have sat down at our rusty and 
trusty typewriter and wracked our 
brain cells for that elusive and mag-
netic punch line, but to no avail. So, 
we will disregard the bang up in-
troduction and fall right into the 
story of our bowling. 

We bowled in a very cool atmos-. 
phere last Sunday at Puddy's Bowl-
ing Emporium due ot the fact that 
Puddy's heating system was tem-
porarily out of order. Of course, 
there was nothing that could be 
done to remedy the situation, but 
our friend, J. R. Tomazin thought 
he would call the attention of Pud-
dy to the Alaskan temperautres. Jr. 
took Liz Zefran's fur coat and don-
ned the same. He took Liz's babush-
ka and wrapped that around his 
head. He wore Lou Zefran's grey 
woolen gloves. And to top it all off, 
he wore his hat over the babushka 
to make as pretty a picture as you 
ever would want to see. Poor Pud-
dy was flabbergasted, but he took it 
well in stride. Before the afternoon 
w a s over, however, the place was 
quite warmed up, and it wasn't all 
due to the heat either. 

The league leading Reliance Fed-
erals tangled with the Jurjovec 
Boosters and dropped two of the 
three games. This left the Federals 
in first place by a omi game margin 
over the Jurjovec and Petrovič 
Boosters. The Petrovič Boosters mix-
ed with the Zefran morticians and 
really buried the morticians by tak-
ing two games from them. Victor 
"Bida" Mladic, who kept his hands 
warm all afternoon by wearing 
some big, thick green gloves, spark-
ed the winners with a 516 series. 
Lou Zefran was high for the losers 
with a 533 series. These two defeats 
dropped the Zefrans into the cellar 
while the Petrovics went into second 
place tie. 

Our government has adopted an 
all out program to defeat the Axis, 
and our President, Franklin D. 
Roosevelt, has designed a program 
which will place our country far 
above all other nations in arms 
production. This program will, of 
course, necessitate the expenditure 
of great sums of money and it is the 
duty of each and every person in 
these United States to do his and 
her part to contribute to this pro-
gram. We can all do our part by go-
ing out and buying defense stamps 
and bonds today, so let's not be de-

1 (Continued on page 4) 

D E N V E R . C O L O R A D O 
Naslov in Imenik glavnih uradnikov 

t UPRAVNI ODBOS: | 
Predsednik: Leo Jvrjffrsc, 1840 W . 22nd Place, Chicago, I1L ž 
Podpredsednik in mladinski nadzornik: Geo. J. Miroslavich, 3360 Vine § 

Street, Denver, Celo. 6 
2. podpredsednik: Frank J. Bradach, 2309 Nicholson St., Lockport, 111. X 
Tajnik: Anthony Jcriin. 4825 Washington St. Denver, Colo. 
Blagajnik: Michael P. Horvat, 4417 Penn. St., Denver, Cola S 
Vrhovni zdravnik: Dr. J. F. Boeiic, Thatcher Bldg., Pueblo, Colo. 

NADZORNI ODBOR: | 
Predsednik: Matt J. Kochevar. 32« Central Block, Pueblo. Colo. 2 
2. nadzornik: Mik* Popovich, 1849 Grove St., Denver, Colo. J 
3. nadzornik: Anton Rupar, 408 E. Mesa Ave., Pueblo. Colo. 6 

POROTNI ODBOR: I 
Predsednik: Joe Blatnik, 2609 E. Evans, Pueblo, Colo. 
2. porotnica: Johanna V. Mcrnc, 7881 Wade P»rk Ave., Cleveland. O. $ 
3. porotnik: Vincent Novak, Box 492, Ely, Minn. 
4. porotnik: Joseph Godec, 16215 Huntmere Ave., Cleveland, Ohio. o 
5. porotnik: Candid Grmrk, 9537 Ave. M, So. Chicago. 111. § 

U Z A D N O GI ASILO: $ 
"Amerikaaaki Slovenec", 1849 W . Ct:mak Rd.. Chicago, HL 

Vse denarne nakaznice in vse ara dne reči naj se pošiljajo na glav- o 
nega tajnika, vge pritožbe pa na predsednika porotnega odbora. Pro- 2 
•nje za sprejem v odrasli oddelek, spremembe zavarovalnine, kakor tudi O 
bolniške nakaznice, naj se pošiljajo aa vrhovnega zdravnika. $ 

2. S. Z. se priporoča vsem Jugoslovanom, kakor tudi članom dni- 5 
gih narodnosti ki ao zmoini angleškega jezika, da ae ji priklopijo. § 
Kdor želi postati član Zveze, naj se oglasi pri tajniku najbližnjega dru- o 
štva Z. S. Z. Za ustanovitve novih društev zadostuje osem oseb. Glede X 
ustanovitve novih društev pošlje glavni tajnik na zahtevo vsa pojasnila $ 
in potrebne listine. | 

SLOVENCI, PRISTOPAJTE V ZAPAD. SLOVANSKO ZVEZOf | 
N 0 0 0 0 ^ 0 0 0 0 0 « 0 0 0 0 « 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 » 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 J ' I 

IZ URADA DRUŠTVA KRA-
LJICA SV. ROŽNEGA 

VENCA ŠT. 7. ZSZ. 

Denver , Colo. 
Naznanjam članicam našega 

društva, da je bil izvoljen sle-
deči odbor za leto 1942: Pred-
sednica Anna Težak, podpred-
sednica Mary Peterlin, tajnica 
Mollie Zalar, 4641 Pearl St., 
zapisnikarca Anna Virant, bla-
grajničarka Josephine Claus; 
nadzorni odbor Mary Grebene, 
Antonia Zgajner, Josephine 
Maring; porotnice Katarina 
Peketz, Frances Kucler in Jen-
nie Plute, rediteljica Agmes 
Krasovec, nadzornica mladin-
skega oddelka Mary Kvas, dru-
štvena zdravnika Dr. Sitton in 
Dr. Shier. 

Nadalje prosim članice, da bi 
redno plačevale društveni ases-
ment. Upam, da mi boste šle 
na roke, kakor ste tudi doseda-
nji tajnici, ki se je morali od-
povedati svojega urada zaradi 
bolezni. Tudi sem pripravljena 
vam pomagati in storiti kar je 
meni mogoče. Veste pa, da se 
moram v vsem ravnati po pra-
vilih in ne rilorem nobene čla-
nice zakladati iz društvene bla-
gajne. Prosim, da bi se tudi ve 
cenjene članice ravnale po pra-
vilih. — Sesterski pozdrav! 

Moll ie Z a l a r , tajnica 

I^irainmmMnraiim 

ZSZ ENGLISH SECTION | 
MOVIES OF YUGOSLAVIA TO BE 

SHOWN SUNDAY EVENING 
The headquarters of the Yugoslav 

Relief Committee of America (Slo-
vene Section) sent a Charter to the 
Local Sub-Committee No. 21, locat-
ed at Denver, Colorado, which was 
organized last month. The officers 
of the Local Subcommittee dre: 
Anthony Jersin, President; Steve 
Mauser. Vice President; Frank Oko-
ren, Secretary; George Pavlakovich, 
Treasurer; John Ambrose, John Ma-
lovrh and Mike Popovich, Trustees. 

The first public act of this com-
mittee will be a Mass Meeting and 
showing of moving pictures of Slo-
venia and Yugoslavia. Pictures of 
the recent WSA Convention may 
also be shown. The meeting and 
movies will be held at the Slovenian 
Hall, 4468 Washington Street, this 
Sunday, Jan. 25, starting promptly 
at 7 p. m. The admission will be 25c 
for adults and 10c for children. (Pay 
at the door) The entire proceeds will 
be deposited with the American Red 
Cross for use of Yugoslav Relief. 

The public is invited to attend 
We urge all readers of this paper to 
boost and bring a large crowd to thu 

Aeroplanska tovarna v Seattle Wash., je s polno paro na delu da producira čim največ vojnih aero-
planov, in gornja slika kaže vrste letal ki so v delu v tej tovarni. 

5 Vidmar Mary 15.00 
5 Yurich John 12.00 
5 Zaletel Aru-a 15.00 
5 Zeleznikar John 6.50 
7 Carper Mary 39.00 
7 Grande Mary 33.00 
7 O'Brien Nelda 13.00 
7 Chapyak Mary 15.00 
7 Meznar Frances 41.00 
7 Staniski Genevieve 15.00 
8 Baloh Jacob 43.00 
8 Baloh Rosie 17.00 

13 Jesih John 16.00 
14 Dupin Frances 43.00 
14 Gorishek Louis 30.00 
14 Minnetti Edward 30.00 
14 Potochnik Mary 16.50 
15 Balic Marko 30.00 
15 Predovich Anna 30.00 
16 Grebene Frances 29.00 
16 Narod Gladys 31.00 
21 Babnik Annie 23.00 
21 Hren Jennie 29.00 
21 Koschak John 17.50 
21 William Franccs 22.00 
22 Rose Angelo 30.50 
22 Smith Joe A. " 28.00 
23 Jartz Margaret 35.00 
24 Kenik Martin 27.00 
28 Hribar Amelia 17.00 
28 Stojs Anton 14.50 
29 Butara Mary 35.00 ! 
29 Kecevar Mary 32.00 

Dopisi lokalnih 
društev 

SLOVENIJA NA DENVER-
SKEM ODRU 

Denver̂  Colo. 
Članstvo vseh slovenskih 

bratskih organizacij, kakor tu-
di ostali rojaki v Denverju in 
okolici, se uljudno vabi, da se 
polnoštavilno vdleežite v dvo-
rani Slovenskega Doma v nede-
ljo 25. januarja ob 7. uri zve-
čer, kjer bo gl. blagajnik Ju-
goslovanskega Pomožnega Od-
bora, Slovenske Sekcije, v pre-
mikajočih slikah kazal našo 
milo, in nekdanjo lepo, staro 
domovino Slovenijo. Veliko iz-
med nas bi radi še enkrat vide-
li našo lepo bivšo staro domo-
Ivino in nam tega ni mogoče 
storiti, zato je odbor pomožne 
akcije v Denverju sklenil, da se 
na ta način narodu da priliko, 
da vidi staro domovino proti 
odškodnini 25c. Vsi prispevki 
se bodo obrnili v korist naših 
revnih in nesrečnih rojakov v 
starem kraju potom Ameriške-
ga Rdečega križa. Stroškov ne 
bo nič, kajti direktorji ne bodo 
računali nikake najemnine za 
dvorano in ravno tako bomo 
dobili tudi vse drugo brezplač-
no, da bomo čimveč nabrali za 
naše zasužnjene in trpeče bra-
te in sestre onkraj širokega I 
oceana. 

Torej pridite prav vsi v ne-
deljo, 25. t. m., ob 7. uri zvečer 
v Slovensko dvorano, kjer bo-
ste še enkrat videli krasote biv-
še lepe domovine in poleg tega 

FINANCIAL REPORT OF THE WSA FOR 
DECEMBER, 1941 

FINANČNO POROČILO ZSZ ZA MESEC DECEMBER 1941 

Intersil OB Bonds — Obresti na obrexnice: 
$7800 U. S. Savings, 2.90% _...$100.00 
$2500 Conejos Co., Colo. Sch. Dist. No. 10, 3% 37.50 v 

$5000 Florence, Colo. Ref., 4V«% 106.25 
$1000 Florence, Colo. San. Sewer Dist., 6%... ...... 30.00 
$4000 Gallup, N. M. Sewer, 5% 100.00 
$1000 Los Vegas, N. M. Sewer, 6% 30.00 
$8000 Pinal Co., Ariz. Electrical Dist., 6% 240.00 
$4000 Pueblo, Colo. Water Dist. No. 2, 4 90.00 
$4000 Pueblo, Colo. Ref., 4Va% 85.00 
$7000 Salt River Ag. Imp. & Power Dist. 4V4% 148.75 
$2000 Walsenburg, Colo. Water Ref., 4% 40.00 
$7500 Wellington, Colo. Ret, 2% 75.00 
$2000 Williams Co., N. D. Funding, 6% 60.00 
$2000 Masonic Temple, N. Platte, Neb., 5% 50.00 
$2000 D. U. Stadium, 5% 100.00 $1,292.50 

Interest on Savings — Obttsti na hranilne vloge: 
$9450.33 Reliance Fed. Savings & L. Ass'n, 3% 142.17 
$5000 First Federal Savings 6c Loan Ass'n, 4% 100.00 
$5000 Railway Bldg. & Loan Ass n., 6% 150.00 , 
$5000 Standard Fed. Savings & Loan Ass'n, 3% J. 75.00 " 
$5000 Talman Fed. Savings it Loan Ass'n, 3% 75.00 542.17 
Interest on FHA & Mortgage Loans—Obresti na F HA in hip 100.99 
Interest on Certificate Loans, — Obresti na posojilo cert...: 907.04 
Taxes on FHA Loans—Davki na FHA posojila 74.56 
Fire Insurance on FHA Loans—Zav. proti ognju na FHA 4.22 
FHA Insurance — Zavarovalnino FHA posojil 10.84 
Total receipts from lodges—Skupni prejemki od društev 5,436.32 

Total receipts — Skupni prejemki .. 8,368.64 
Balance November 30, 1941 — Preostanek 334,963.00 

Total — Skupaj 4343,333.64 

Disbursements — Izdatki: 
Death claims — Posmrtnine $1750.00 
Sick benefit claims — Bolniške podpore 1446.50 
Operation benefit claims — Operacijske podpore 350.00 
Special benefit — Izredno podporo 1 10.00 
Commission for new lodge — Nagrado za novo društvo 25.00 

Total disbursement to lodges - Skupno izdato društvom 3,581.50 

Miscsllansous — Runo: 
2000 Calendars — 2000 Koledarjev $311.39 
Ad in Fraternal Monitor — Oglas L 18.00 
Stationeries — Pisalne potrebščine 3.86 
Office rent — Najemnino pisarne _ 20.00 
Officials' salaries — Uradniške plače 683.25 
Home office employee's salary — Pomočnica.... 34.65 
Postage and express — Poštnina in ekspres 19.77 
Exch, charges on coupons--Vnovčenje kuponov 2 «8 
Certificate loans decreased—Posojilo cert 38.86 1,132.40 

Total disbursements — Skupni izdatki , 

Balance December 31, 1941 — Preostanek 

Total — Skupaj . S25,367.50 

Disbursements — Izdatki: 
Reserves refunded to transferred members — 
Rezerve povnijene prestoplim članom: 
1 Frances Gerze '._ .. ; $11.45 
3 Frank & John Novak _ 29.10 
5 Helen Kikel _ 13.20 

41 Richard Amman .15 
45 Mike Klaich 7.20 S61.10 
14 Helen Bladig, deceased, death claim 450.00 

Total disbursement — Skupni izdatki 51 j jq 

Balance December 31, 1941 — Preostanek .. $24,856.40 
Denver, Colorado: January 15, 1942.— 

ANTHONY JERŠIN, gL tajnik. 

$338,619.70 

Amount 
Vsoto 

30.50 
34.00 
16.00 
30.50 
29.00 
13.00 
9.50 

30.00 

Sick BSM&IS Paid 
Ldg. Mo. Nam* 
Dr. it Ime 

1 Judish Carl 
1 Kaatelic Louis J. 
1 Marolt Jonn 
1 Purkat Thomas 
1 Spahn Mary 
3 Lesar John 
3 Mahanna Mike 
3 Meriiar John 

podpor* plačana: 
Ldg. No. Nam« 
Dr.it. 1mm 

3 Petrovich John 
3 Schnider Joe A. 
3 Starcer Rudolph 
3 Tekaucic Martin 
4 Gacnik Jerry 
5 Fabian Dorothy 
5 Gomick Joe A 
5 Kikel Mary 

Lodge Dis-
No. Rscsipis burssmenls 
Dr. it. Prejemki Ixdatki 
31 26.44 —.— 
32. 137.43 —.— 
3 3 162.49 75.00 
3 4 12.69 —.— 
3 6 — 206.60 71.00 
3 7 48.59 14.00 
3 8 76.57 48.00 
4 0 30.95 —.— 
4 1 431.50 8.00 
44 51.20 32.00 
45...- 63.65 —.— \ 
4fc 25.26 —.— 
5L 48.43 19.00 
5 2 61.22 — .— 
5 3 10.07 —.— 
5 4 65.22 —.— 
5 5 39.84 —.— 
5 6 57.22 —.— 
5 7 8.60 —.— 
5 8 14.58 — 
5 9 51.55 32.00 

* 6a 17.32 —.— 
6 1 24.92 25.00 
6 2 20.69 —.— 

$5436.32 $3581.50 

Lodge Dis-
Mo. Receipts b u r s — s t« 
Dr. si. Prsjemki Ixdatki 

1 $384.56 $211.00 
3 571.39 252.50 
4 114.59 29.00 
5 241.27 1601.00 
6 77.88 — 

323.34 231.00 
8 55.27 60.00 
9 ....... 224.96 — 

H .. ' 35.93 — 
1 3 — 23.64 16.00 
14 203.35 119.50 
15. *85.05 60.00 
1 6 446.83 60.00 
1 7 116.19 — 
2 0 74.07 —.— 
2 1 229.61 91.50 
22.— 79.35 58.50 
2 3 93.52 315.00 ... -
2 4 «0.11 27.00 
2 5 17.52 —.— 
2 6 53.15 — 
27, 18.52 111.00 
2 8 35.12 31.50 
2 9 128.11 67.00 
3 0 39.95 297.00 
Total — Skupaj 

- Bolniške 
Amount 

Vsoto 
$10.00 

8i)0 
1150 
13.50 
15.00 
30.50 
30.50 
30.50 

4,713.94 

30 Trebeč Anton 47.00 
36 Bukovec John 40.00 
36 Crnogora Helen 31.00 
37 Moskon Mary 14.00 
38 Starvasnik John 48.00 
41 Mayerle Paul 8.00 
44 Tomsic Frank Jr. 32.00 
51 Lovrancina Mary 19.00 
59 Hosner Theresa 15.00 
59 Rudolph Caroline 17.00 

Total — Skupaj $1446.50 

Operations — Operacijo: 

1 Kaste lic Louis J. 75.00 
1 Spahn Mary 75.00 
3 Snedec J. F. Dr. 50.00 
7 Meznar Frances 75.00 

33 Babich Ludwig 75.00 

Total — Skupaj $350.00 

Death Claims — Smrtnine: 

1 Yurich John 1000.00 
5 Zeleznikar John 500.00 

30 Trcbec Anton 250.00 

Total — Skupaj $1750.00 

Special Benefit—Izredna podpora: 
27 Rugel Anton 10.00 

CHANGES IN MEMBERSHIP OF THE WSA FOR DECEMBER. 1941 
SPREMEMBE V ČLANSTVU ZSZ ZA MESEC DECEMBER 1941 

Entered — Pristopili: 

K št. 1: ilohn Malovrh, cert. D-1056, R. 52, zav. $250 ^ 
K št. 4: Jerry L. Gacnik, cert. DD-1057, R. 16, zav. $500 in $1. 
K št. 5: Matthew J. Weaver, cert. DD-1058, R. 26, zav. $1000 in $1. 
K št. 9 iz ml. odd.: Joe Javernick, ccrt. DD-1073, R. 18, zav. $500 in $1. 
K št. 14:. Gilbert J. Adams, cert. DD-1076, R. 33, zav. $500 in $1; He-

len Rose Adams, cert. DD-1077, R. 32, zav. $250 in $1; Blanche Adams, 
cert. DD-1078, R. 44, zav. $500 in $1; Sarah Krisman^ cert DD-1079, R. 37, 
zav. $500 in $1; Dorothy Skriner, cret. DD-1080, R. 28, zav. $500 in $1; Ca-
terino Venturelli, cert. DD-1081, R. 46, zav. $250 in $1; Angelo Venterelli, 
ccrt. CC-112, R. 18, zav. $1000 in $1. 

Lodge No. 16: Agnes M. Mihelcic, cert. DD-1090, C. 25. ins. $500 and $1: 
Catherine E. Mihelcich, cert. DD-1089, C. 24, ins. $500 and $1; Carl E. Pa-
chek, cert. DD-1088, C. 16, ins. $1000 and $1; Rose Pachek, cert. DD-1087, 
C. 42, ins. $1000 and $1; Olga Težak, cert. DD-1086, C. 27, ins. $250 and $1; 
Dorothy Vertovec, cert. DD-1085, C. 18, ins. $500 and $1. 

K št. 20 iz ml. odd.: Olga Zeleznikar, cert. DD-1091, zav. $500 in $1. 
K št. 24 iz ml. odd.: Mary Ann Butala, cert DD-1082, R. 18, zav. $1000 

in $1; Elizabeth Strah, cert. DD-1074, R. 18, zav. $500 in $1. 
K št. 29 iz mL odd.: Frank Gole, cert. BB-617, R. 18, zav. $500. 
K št. 32 iz ml. odd.: Dorothy Menart, cert. DD-1083, R. 17, zav. $500 

in $1. 
Lodge No. 33: William Fabian, cert DD-1059, C. 26. ins. $500; Angela 

Korenchan cert. DD-1060, C. 24, ins. $250; Josephine Widuch, cert. DD-
1066, C. 23, ins. $500. 

Lodge No. 41: Ruth Marie Kalcevic, cert. DD-1105, C. 25, ins. $1000 
and $1; from juv. dept.: Joseph Franklin Vuletich, cert. BB-618, C. 18, ins. 
$500 and $1. 

Lodge No. 58: Mary Jane Parker, cert. DD-1092, C. 19. ins. $500 & $1. 
Newly organized lodge Kulpmont No. 62, at Kulpmont, Pa., organized 

by brother Geo. Miscannon: Helen Gabrish, cert. DD-1062, C. 44, ins. $500; 
Walter Gabrish, cert. DD-1063, C. 49, ins. $250 and $1; John Goretski, cert. 
DD-1064, C. 45, ins. $500 and $1; Albert Hoover, cert. DD-1065, C. 41. ins. 
$500 and $1; Julius Labowski, cert. DD-1066, C. 28, ins. $250 and $1; John 
Mazuk, cert. DD-1067, C. 24, ins. $500; Mary Miscannon, cert. DD-1068, C. 
45, ins. $500; Mary Masinski, cert. DD-1069i C. 55, ins. $250; William Rad-
ziwicz, cert. DD-1070, C. 50, ins. $250 and $1; Albret Retalich, cert DD-
1071, C. 50, ins. $250 and $1; Emma Scanzoni, cert. DD-1072, C. 44, ins 
$500 and $1. 

Changes in Insurance — Spremembe zavarovalnine: 
Pri št. 15: Peter Bubanovich, cert. 1593 v D-1084. * 

Pri št 28: Anna Lukach, cert. 767 v D-1075. I 

Transferred — Prestopili: 

Od št 17 k št. 41: Dorothy Sekich, cert. DD-492. Od št. 23 k št 58: Jean Levstek, cert. DD-880. 
From lodge No. 41 to No. 16: John-F. Starr, cert. B-2S7. 

Dropped From Sick, Accident. Indemnity and Operation Benefits: 

Lodge No. 5: Emil Damjanovich, cert D-120; John Drobnick, cert. 
B-4496; Louis Permc, ccrt. 4996. _ 

Lodge No. 9: Ludv.ig Benigar, cert. 5037; Robert Hovaten, ccrt. B-
267; Joseph Koncilia, cert. 4715. 

Lodge No. 14: John Vouk, cert. DD-852; William Topolovec, cert. D-
75; John Potochnick, cert. B-289. 

Lodge No. 16: Paul D. McCammon, cert. B-416: James Zupančič, cert 
D-424; John M. Novak, ccrt D-146; Virginia Levstik, cert. DD-960; from 
sick and accident. 

Lodge No. 21: Anton Klancher, cert. B-304; John Puzel, c. BB-208. 
Lodge No. 23: Miroslav P. Rovsek, cert. 5332. 
Lodge No. 26: Paul Kubek, cert. D-89. 
Lodge No. 33: Charles J. Horzcn, cert. DD-288; John Roycht, cert. 

5196. 
N o 4 1 : E d w a r d F- Pcrme, ccrt. C-17; Edward Arko, cert. B-

296; William Arko, cert. B-231; Frank Mearsha, ccrt. D-276. 
Lodge No. 52: George Kabonic, cert 5227. 
Lodge No. 59: Louis Rudolph, Jr. cert. D-207; Steve Chop, ccrt 5333 
Lodge No. 60: Charles Milavec. csrt 5298. 

Died — Umrli: 
Pri št. 5 umrl dne 24. novembra 1941: John Zeleznikar, cert. 1188, 

Star 45 let. Vzrok smrti: Silico Tuberculosis. Pristopil v Zvezo dne 11 
septembra 1913, zav. je bil za $500, R. 17; in dne 7. decembra 1941: John 
Yurich, cert. 2255, star 52 let Vzrok smrti: Hydated Cyst of abdomen. 
Pristopil v Zvezo dne 11. januarja 1920, zavarovan je bil za $1000. R. 31. 

Pri št. 30 umrl dne l l . novembra 1941: Anton Trebeč, cert. 3042, star 41 
let Vzrok smrti: Internal Injuries crushing of pelvic and spine Pristo-
pil v Zvezo dne 16. marca 1926, zavarovan je bil za &250. R. 26. 

Naj počivajo v miru, preostalim pa naše globoko sočutje. 

FINANCIAL REPORT OF THE JUV. DEPT. OF THE WSA FOR 
DECEMBER, 1941 _ 

FINANČNO POROČILO MLAD. ODD. ZSZ ZA MESEC DECEMBER 1941 

Lodge No. Receipts 
Dr. si. Prejemki 

1 $36.70 
3 19.95 
4 3.15 
5 12.00 
6 .... 3.75 
7 7.05 
8 1.35 
9 8.25 

11 1.50 
14 18.57 
15 3.90 

J16 36.60 
17 9.«t5 

! 20 3.45 
21 16.57 
22 4.05 
23 .75 
24 9.00 
25 .15 
26 2.55 
27 1.35 
28 - .60 
29 8.85 
Total — Skupaj 

Lodge No. Receipts 
Dr. il. Prejemki 
30 2.85 
31 2.07 
32 10.8O 

33 51.30 
34 .30 
36 30.15 
37 1.35 
38 6.75 

40 1.20 
41 4 «3.50 
44 2.35 
45 8.70 
46 .45 
51 2.70 
52 10.35 
53 2.40 
54 4.20 
55 4.37 
56 11.70 
57 1.05 

59 5.55 
60 2.92 v i 

AtO ni ^on nc 

Interest on Bonds — Obresti na obveznice: 
$5000 Perth Amboy, N. J. AVz%... $112.50 
$1000 Phoenix, Ariz. Water, 5% 25.00 
$2000 Pinal Co., Ariz. Electrical Dist., 6% Z^* ] 60^00 
$500 Wellington, Colo. Ref., 2%. 5^00 202 50 

Total rcccipts — Skupni prejemki 624.55 
Balance November 30, 1941 — Preostanek 24,742 95 
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" N A I N M J O ^ 
— ZGODOVINSKI ROMAN — 

Ruski spisal G. P. Danilevski 
Preložil AL Benkovic 

ti 

— 
^(Continued from paf?e 3) 

relict in our duty and help America ^ 
march ahead. 

Following are the standings of 
our bowling teams. 

Won Lost 
Reliance Boosters — 
Jurjovec Boosters 18 18 
Petrovič Boosters 18 18 
Zefran Boosters _ 17 19 

THE TWO ELLS. 
To je ugajalo Ludviku, ki je 

otroke svoje nežno ljubil ter oskrboval 
vsem, zakonskim in nezakonskim, naj-
najboljso vzgojo. Kralj ji je kupil gra-
ščino Maintenon, od česa se je poslej na-
zivala "gospa Maintenonska". Zdaj je bila 
bogata, a ostala je ponižna kakor prej. V 
graščini je nastanila šolo za umetno ve-
zenje in poklicala učiteljev z Nizozemske, 
da FO se siromašne deklice tam usposob-
Ijale za pošten zaslužek. 

Bogastvo duha in srca, k! ga je ta žena 
kazala, je polagoma očarovalo kralja. Bli-
žal se ji ie zlasti v urah, ko je bil nesre-
čen. In on ; mu je umela govoriti rahlo, a / 
prepričan«., besede, ki jih narekuje kr-
ščanska vera. Vzgojiteljica otrok njego-
vih je zdaj vzgajala tudi kralja. Vzbudi-
la mu je spet plemenita čustva v srcu, od-
trgala ga od prešuštne zveze ter ga spra-
vila s kraljico. Ta ie bila plemeniti gospe 
hvaležna in je to večkrat pokazala. Ko je 
kraljica leta 1G83. umrla, je hotela Main-
tenon takoj zapustiti dvor, a ne le kralj, 

'di najboljši dvorjani so jo zadrževali, 
poznaj oči n ien blaživni vpliv na vladarja. 
Zdaj ni bilo nič več čuti o kraljevem lju-
bo vanju, postal ie resnejši in delavnejši 
kot le kdaj; zahteval je dostojnost in ) 
stroge nrave.*Ne samo na dvoru, ampak 
po vsej Francoski ie postal običaj življe-
nja clostojnejši, odkar je prvačila na dvo-
ru gospa Maintenon. Leta 1684. se je 
krali poročil z njo, toda na skrivnem. 

To je da, kjer se zahteva pobožnost, tam 
se rada pritakne hinavšcina. To je Main-
tenon dobro vedela, a je ni zmedlo, da ne 
bi posspeševala dobrega. Ker se je spomi-
njala stiske lastne mladosti in nevarnosti 
njenih, je ustanovila dekliško vzgojevali-
šče Saint-Cvr, ki govori o njem naša po-
vest. A kakor povest ni pravična Main-
tenonki, tako ne zavodu njenemu. Vsi od-
lični sodobniki so zavod visoko cenili, tudi 
posvetni in bistrovidni opazovavec vojvo-
da Saint-Simon v "Spominih", ki so med 
poglavitnimi viri za poznanje sočasnega 
življenja na dvom. Več tisoč deklet se tu-
kaj odgojilo za koristne in- dobre žene, ki 
so imele srečo življenja od Maintenonine 
ustanove. Ludvik je založil v zavodu 150 
v>rostih mest za hčere častnikov, ki so pa-
li zanj v vojskah. Največji francoski 
pesnik Racinc je na prošnjo Maintenonke 
zložil nalašč za zavod dve krasni drami 
"Kstero" in "Atalijo" — morda najboljši 
od vseh svojih. 

Med temi gojenkami je gospa Mainte-
non prebila vsako prosto uro, a ne omeje-
na in godrnjava hinavka, kakršno hoče 
hoče pokazati povest, ampak resnično 
krepostna in vrlo izobražena vodnica, ki 
je bistro poznala človeška srca ter jih u-
mekf vodili kot le kdo. Ko je Ludvik 1. 
septembra 1715. umrl, se je Maintenonka 
za iyedno preselila v ljubljeni zavod. Te-
daj je pisala prijateljici: "Videla sem, ka-
ko ie kralj junaško umrl. Zdaj sem zapu-
stila svet, ki ga nisem ljubila nikoli." Mo-
litev, berilo, zlasti pa poučevanje gojenk 
in šivanje za ubožce ji je bilo delo do lah-
ke smrti leta 1719. "Gospa Maintenonka", 
pravi o njej Sain-Simon, "spada v malo 
število tistih, k1" njih spomin lehko smelo 
prepustimo strogi zgodovini, kajti jam-
či jim pohvalo." 

Poleg Maintenonske stoji v tej povesti 
druga zgodovinska žena — carica Katari-
na. Rodila se je katoliškim kmečkim star-
šem na Poljskem in ji je bilo ime Marta 
Skavronska. Po mnogih žalostnih in bur-
nih zgodbah je prišla h knezu Menčikovu, 
pri komer jo je spoznal car Peter ter se 
strastno vnel za njo. Imela je tačas 22 let. 
Morala se je popravoslaviti ter je dobila 
ime Jekaterina Aleksejevna. Petra je le-
pota, duševna živahnost in značaj mlade 
žene tako osvojil, da se je ni več mogel lo-
čiti. Carjeva poroka z njo je ostala od 
kraja tajna, a kesneje jo je priznal z vse-
mi posledicami ter vsaj v tem pokazal več 
demokratične doslednosti kot Ludvik. Ro-
dila je Petru tri hčere. Morala je iti po-
vsod z njim: na vojne pohode kakor na 
evropsko potovanje. Nihče se ni umel ka-
kor ona primnejavati dobri in slabi nje-
govi'volji in se navduševati za preobra-
ževanvne načrte; trpela je, če jo je tepel, 
a ni se prevzela, kadar ji je bil dober. To-
da zvestobe Peter ni držal Katarini, niti 
ona ne Petin. Njenega razmerja do raz-
uzdanega Francoza Monsa omenja naša 
povest. 

Tako kaže dvor carja Petra in družin-
sko življenje njegovo mnogo bolj mračno 
sliko kot pa življenje na sočasnem Ludvi-
kovem dvora.O Ludviku samem pravi zgo-
dovinar: "V občevanju je bil vjuden; ni-
koli mu ni pala žaljiva zabavi j ica ali ne-
snažna beseda z usten." Kako vse druga-
če je bilo na Petru in na dvoru njegovem, 
kjer se je pogosto šopirila skrajna siro-
vost in je Peter sam rad prednjačil z njo. 
Zaključimo pogled v družinsko življenje 
Petrovo z besedami Fr. Terseglava: "Pe-
ter je bil sam brezveren, strašen pijanec, 
razuzdan in nečloveško krut; ima na ve-
sti lastno ženož sestro in sinaž ki so se kaj-
pada tudi nasproti njemu skrajno sovra-
žno veli in od tedaj iz carskega doma na-
redili gnezdišče ostudnih spletek, dočim 
so ga očetje spremenili v kotiŠče blodni-
štva." (Mladika IV, 346.) 

(Konec prih.) 
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"SAMOSTANSKI 
LOVEC" 

je ime zanimivemu romanu, ki začne v par 
dneh v "Amerikanskem Slovencu". Citaj-
te ga od začetka, da vam ne bo pozneje 
žal. Opozorite na ta roman tudi svoje 
znance in prijatelje in naogvorite jih, da 
se naroče na list tudi oni, da bodo deležni 
tega zanimivega romana. 

•!!|MtliiHlWl'llllll||l»'H'illil|ttM'!inHMIII>MllMiWHltf»'ll'«» îmH?lt: 

ODDS AND ENDS 
If our reporters don't fail us, we 

hope to give you some news on Den-
ver bowling, pinochle and other hap-
penings in the Fraternal Voice next 
week. Have you any news to report? 

The old and new Supreme Officers 
will meet in Denver this week end 
for the Annual Meeting which will 
launch a program of activities for 
the immediate future and for their 
four-year term of office. We wish 
them the best of luck in their deli-
berations and all of us should pledge 
our undivided slipport and coopera-
tion for one of the most successful 
periods of our history. -

The least we can do is attend 
meetings and otherwise become ac-
tive in the work of our respective 
lodges. Striving to enroll all eligible 
and worthy men, women and chil-
dren—whole families—into the WSA 
is the job of every individual mem-
ber. The need for fraternity was 
never greater than at present. 

The Blatnik-Rupar combination, 
with the assistance of several loyal 
Pueblans, clicked again last year 
with the result that Western Stai 
Lodge No. 16 of Pueblo, Colo., took 
the "Championship Trophy" into 
possession. Previously they captured 
it in 1938. Congratulations! 

Our hats ofT too, to Mr. George 
Miscannon who organized three new 
lodges in Pennsylvania. We predict 
that the Trophy will go back East 
And we congratulate all the lodges 
that finished in the prize money for 
the 1941 Crusade. Nice work, all! F. 

V. next week will tell the whole 
story. 

We are proud to note many of our 
members enrolled in the U. S. Arm-
ed Forces. No new names were re-
ported this week, so the list remains 
the same. We ask all those who 
know of our WSA members in U. S. 
Service to hurry their names and 
addresses to the Supreme Office. 

There is a general call for enlist-
ments in the Coast Guard, Navy, 
Army and Air Force. We who can-
not get into thes& branches of ser-
vice can do a lot at home through 
Civil Defense, Red Cross and in 
many other ways. Volunteer to do 
something for Our Country. Buy U. 
S. Defense Stamps and Bonds. 

"Business is good," say Mike Po-
povich, Mgr., and John Slavec, As-
sistant Mgr., of the Slovenian Gar-
dens, 4464 Washington. The Tavern 
at the Slovenian Home in Denver is 
now operated by the Slovenian 
Home, Inc. When you are by, drop 
in for a bit of refreshing refresh-
ments. 

— Slovenci! Na vsaki pri-
reditvi, na zabavah, taki ali ta-
ki, se spomnite tudi revežev v 
stari domovini. Pobirajte da-
rove za nje! 

Listen to * 

PALANDECH'S 
RADIO BROADCAST 

Featuring a Program of 

YUGOSLAV FOLK JIUSIC 
Every Saturday, 1 to 2 P.M. 
STATION WHIP 
1520 kilocycles (Top of tfae Dial) 

J. M. Trunk i 

DOBRI NAVADI 

1. HITRO DVIGNITE— 
slušalo, kadar vas telefon 
zvoni. To pomaga pre-
prečiti. de ne 'izgubite 
klicev od ljudi ki ne ma-
rajo čakati. 

2. POČASI OBESITE— 
kadar kličete. Samo ie en 
trenotek in mogoče bo 
prišel odgovor ter vem 
prihranil neprilike, da bi 

t morali ponovno klicati. 

• Malenkostne stvari? Mor-
da — toda, ako se držite teh 
dveh navad, boste dosti pri-
pomogli k uspešnosti svoje 
lastne telefonske postrežbe 
in postrežbe v splošnem. In 
to je^ažno danes — ko lju-
dje na teritoriju Illinois 
Bell napravijo okrog 16,-
•eč telefonskih klicev vsak 

(Dogodek iz 1. 1917 v Belja-' 
ku. Italijane so potisnili nazaj, 
da so jim šklepetali zobje in 
se je srdil nad Nemci sam sig-
iior Mussolini in pretil Nem-
cem s pestjo. V Beljak se vr-
ne iz sončne Italije nemški vo-
jak. Ob strani mu visi pisker, 
ki je moral prej viseti v kaki 
italijanski kuhinji. Radoved-
než debelo pogleda na pisker 
in vpraša nemškega vojaka, 
čemu nosi s seboj to piskreno 
robo in čemu je to "rekviri-
ral", kakor so tedaj še govo-
rili, tam v sončni Italiji. "Man 
kann es brauchen — lahko se 
za kaj porabi", se je glasil od-
govor nemškega vojaka, ozi-
roma tatu, in pisker je binglal 
ob strani in vojak ž njim^vred 
stopal po ulici. Dobesedno in 
resničen dogodek. 

Leigh White, amerikanski 
poročevalec, pripoveduje, ka-
ko je bilo doli v Grčiji, ko so 
prišli tja Nemci in za njimi še 
zmagoviti ( ? ) Italijani. Vse, 
kar ni bilo pribito, je šlo, 
ne le kaki piskri . . Obrekuješ, 
nečednež, saj so vse pošteno 
plačali, kar so "vzeli", in to je 
O. K. Seve, seve . . . plačali so, 
7. denarjem so plačali, urad-
nim denarjem, z markami so 
plačali, in ena marka je bila 
50, potem šele tudi 60 grških 
drahem. Ali ni vse v redu? 
Slučaj in dogodek. Bil je tam 
Amerikanec, ki je imel več 
trukov. Tedaj se Amerikancu 
ni moglo vzeti, kar je bilo nje-
govega, ker pa je Amerikanec 

mesec kakor lani ob tem 
času. 

"Hitro dvigniti" in Poča-
si obesiti" ste dobri telefon-
ski navadi ob vsakem času. 
Napravite vaš telefon bolj 
koristen za vas; in ravno 
zdaj stvarno pomagate k 
vzdrževanju neoviranih te-
lefonskih zvez za naše prvo 
delo — dobiti vojno. 

ILLINOIS BELL TELEPHONE COMPANY 
Služite svoji deželi zdaj — Kupite obrambne bonde 

in znamke. 

Dr. Frank T. Grill 
ZDRAVNIK IN KIRURG, 

ordinira na 

1858 W. Cermak RdM Chicago, Illinois 
od 2. do 4 pop. in od 7. do 9. zvečer. — Ob sredah in ob nedeljah 

po d offeror*. 

Stanuje na 1818 W. Cermak Rd. 
TeL • urada CANAL 49S5 — na stanovanju CANAL 6027 

S prijateljem po svetu 
Dober zanimiv list, ki daje pouk, je najboljši človekov prijatelj. Do-
ber list bogati človekovo znanje. Dober zanimiv list dela vam tova-
rištvo ob dolgih zimskih večerih. Tak list bote imeli, Če si naročite 
družinski mesečnik 

NOVI SVET 1849 West Cermak Road, Chicago, Illinois 
STANE LETNO SAMO $2.00 — NAROČITE SI GA ŠE DANES! 

NE OSTANITE BREZ 

"Baragove Pratike 
ZA LETO 1942. 

Pratika je zanimiva in gre hitro izpod rok. Kdor 
se ne bo v prihodnjih par dnevih pomujal, bo najbrže 
ostal brez nje, Pratika stane samo: 

3 0 c e n t o v 
i 

kar je poslati v gotovini, Money Ordru, ali pa v znam-
kah po 3c. na: 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois 

I S ^ B B B B P S ^ 

Neki nemški krogi, ki so bi-
li prej, kako t>i jih sploh ne 
bilo, ko je sledila zamaga 
zmagi, prihajajo nekako 
sramožljivo na dan z raznimi 
izjavami in prihajajo na dan 
tako, da bi Hitlera prav nič ne 
zabolelo, Dozdaj pa Herr Hit-
ler tudi take skromne pojave 
konfiscira in uničuje, kakor se 
je pojavilo, ko so bavarski 
škofje podali neko skromno in 
ponižno izjavo, da tako ne bo 
šlo naprej, ako gre tako, ka-
kor gre zdaj. 

Ce prihaja nekaj izjav na 
dan, well, Nemci niso na gla-
vo padli, ako kdo za vsak slu-
čaj malo zavaruje hrbet, ne bo 
utegnilo škodovati, ker "gwis-
tes weiss man nichts — kako 
bo, nihče ne ve", kakor pravi-
jo Xemci sami. Značilno je, da 
kadar gre "po načrti", ni ta-
kih skromnih glasov, kadar pa 
gre enako pa nekem "načrtu" 
•nazaj, pa prihajajo taki glaso-
vi, in če bi začelo iti prav po 
nobenem načrtu nazaj, bo ta-
kih izjav kar mrgolelo, in če 
bi potem prišel končni obra-
čun, bodo vsi Nemci nedolžni 
kakor novorojena deteta. Tu-
di pri polomu 1. 1918 je bilo 
tako, nedolžnih vse polno, kri-
vih pa nikjer. 

* * • 

M negi mislijo, da je prišlo 
tisto "hajhitleriranje" šele, ?«o 
je Hitler nastopil. Seve je 
prišlo, ker bez Hitlera bi ne 
bilo tistega "Heil Hitler". Duh 
pa ni prišel šele s Hitlerem, 

dobro vedel, kako bo prišlo, je 
ponudil Nemcem svoje truke 
za nakup. Dva miljona pet sto 
tisoč mark. Nemec, nemški ofi-
cir pač, je-zadovoljen s ceno. 
"Lc malo * počakati morate", 
pravi Amerikancu. kake pol 
ure, ker nimam toliko na raz-
polago". Tudi Amerikancu je 
Vrav. Počaka. V pol uri so pri-
nesli vso ogromno vsoto. Doli 
v kleti so imeli Nemci ročen 
stroj, kjer so marke 
li, in pošteno ( ? ) so plačali n 
natisnjenim papirjem. Ameri-
kanec se je le namuznil, ker 
je dobro vedel, kako se — pla-
čuje. 

Kako mislite, naj se tako 
ravnanje in postopanje urav-
na? To je le en slučaj, pa jih 
je na miljone, in dosti bo 
smrtnih slučajev, stradanja ni-
ti omeniti ni treba, ker 'so prav 
vse vzeli In — plačali. -1. 

duh je bil že davno prej med 
Nemci, ker se je pričel nekako 
1. 1870 po zmagi nad Franco-
zi. Le do pravega izraza ta 
duh ni mogel priti. Bolj izra-
zit je postal 1. 1914, in se stop-
njeval enako z zmagami, pa je 
dobil udarec^ ko je prišel po-
raz. Par let je utihnil, tlel pa 
je naprej, kakor tli ogenj pod 
pepelom. Hitler je razpihnil 
ogenj, da je "hajlanje" posta-
lo že prav noro in zaslepilo ves 
nemški narod, tudi drugače do-
bromisleče kroge. Ta duh se 
<mora izbiti Nemcem iz glav, 
Hitler je le prikazen. 

Defense Savings Bonds may be 
registered in the name of 
one individual, or of two in-
dividuals as co-owners, or 
individual and one other in-
dividual as beneficiary. 

8 knjig za polovično ceno 
Imamo na roki kakih 50 izvodov vsake spo-

daj navedene knjige, katere objavljamo v raz-
prodajo, dokler bodo na roki. 

Letos, ko ne bo Mohorjevih knjig iz domovi-
ne, imajo ljubitelji lepega berila lepo priliko, da 
si naroče te knjige, ki jih tu objavljamo za polo-
vično ceno. 

Te knjige so: 
'MALI ANGLEŠKI VJEBSTERJEV BESEDNJAK", ki 

ga uporabijajo v osribvni šoli 30c 
"CELJE", zanimiv opis mesta Celja in njega okolice 40c 
"NA NOGE V SVETI BOJ", zanimiva knjiga, ki jo je spi-

sal pok. škof Jeglič 30c 
"OB SREBRNEM STUDENCU" (zanimiva povest) 50c 
uOČE BUDI TVOJA VOLJA" (Povest iz Istre) 50c 
"TARZANOV POVRATEK" (v sliki in povesti 2. knjiga)-. 45c 
"OD SRCA DO SRCA" (1. in 2. zvezek) preje 50c 
"ZA DOMAČIM OGNJIŠČEM" (povest) 25c 

Prodajna vrednost $3.20 

Zdaj dobite te knjige, dokler 1 * 1 1 
zaloga ne poide z a - SAMO. ^ | 

Naročila je poslati na: 
Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 W. Cermak Rd. -:- Chicago, Illinois 


